

ЗДЕСЬ ПРОШЛО

В огромном творческом наследии всемирно известного востоковеда Н.Я. Бичурина ученые не нашли каких-либо описаний о годах детства. Ошибочно многие годы полагают, что Никита Яковлевич родился в с. Бичурино (Пичурино), так как сам он в автобиографии так указывал. Но теперь установлено, что будущий ученый и церковный деятель родился в селе Акулево, но вскоре его отец Яков Данилов получил сан священника и переехал в близлежащий приход.



ДЕТСТВО



**БИЧУРИНСКАЯ
СРЕДНЯЯ ШКОЛА**



ОТЦА ИАКИНФА

Уместно тут заметить, что Бичурино не переименовано "в целях увековечения памяти ученого", как это у нас иногда бывало. Наоборот, как свидетельствовали биографы, "Никита перешел в Казанскую семинарию, где и дано ему прозвание Бичурина, по селу, в котором родился". Если углубиться дальше в этимологию, то, видимо, мы здесь имеем дело с чувашским языческим именем Пичура.

Надо полагать, отец Иакинф не писал ничего о детских и юношеских годах, родителях и родственниках потому, что слишком глубоки были душевные раны, полученные здесь. Руководитель школьного музея ученого-синолога Э.В. Иванова подтвердила эту версию примерами, уже описанными в научной литературе.

Отец Никиты сильно конфликтовал со священником Петром Прокопьевым, человеком беспристрастным, малограмотным, рассказывает Эльвира Витальевна. Тот дошел до того, что пытался убить Якова Данилова, анил его топором. Конечно, тот случай оставил глубокий след в душе чувствительного юноши. Его отец вынужден был на некоторое время оставить церковную службу, вместо него Воскресенской церкви села Бичурино два года работал Никита. Но Петр Прокопьев не смирился. Он подговорил своего слугу убить молодого священника. Свидетельницей это-

го сговора стала девушка Майпике. Она хотела предупредить Никиту, для чего поспешила в соседнюю деревню, куда выехал священник для совершения обряда крещения. Злоумышленники ее подстерегли и убили. Агрессивный отец Петр до крови избил мать Никиты, после чего в Чебоксарское духовное правление было подано прошение. За пьянство и другие неприглядные дела буйного священника отослали на 4 месяца в Троицкий монастырь г. Чебоксары.

Вот такие роковые события происходили здесь, и они, видимо, в определенной мере заглушали яркое ощущение детства. Но Никита Яковлевич не был Иваном, не помнящим родства. Его эпистолярное наследие говорит о тесных связях с родственниками. Его опыт сочинения оды на чувашском языке, трогательное стихотворение, воспевающее красоту здешней речушки Шинер, говорят о его затаенной любви к родным местам.

Бичуринские чуваша были людьми самоотверженными, они дружно отозвались на клич подвижников Емельяна Пугачева восстать против царя. Рассказы живых свидетелей этих событий приходилось слышать Никите. Через много лет они всплыли у него в памяти, когда он познакомился с Александром Сергеевичем Пушкиным. В 1833 году великий поэт, путешествуя по пугачевским местам, заехал в Бичурино. Сам отец Иакинф в последний раз



НА СНИМКАХ:
в музее;
сочинение
монаха Иакинфа;
здесь будет
мемориальный
камень;
на речке Шинер.

Фото
В. РОМАНОВА.

побывал в родном селе в 1835 году.

Что с тех времен здесь сохранилось? Много и в то же время ничего.

Переходим через дощатый мостик и оказываемся на живописной площади в центре села. Здесь стояла церковь. А рядом, где вытянулась крапивная "роща", стоял дом настоятеля Якова Данилова. Там появились на свет братья и сестры Никиты Яковлевича - Татьяна, Матрена, Мартинаан, Илья. У оврага, где шумят раскидистые ивы, был церковный погост. Там похоронена мать ученого. Чуть подальше стояла школа.

Проходим через заросший сад старой школы и спускаемся к речке Шинер.

- Видимо, за двести лет кое-что меняется в природе, - говорит Эльвира Витальевна. - Тог-

да это была полноводная речка, которая брала начало от многочисленных родников, извивалась среди густых зарослей. К счастью, в остальном месте сохранилось в первоизданном виде, не утратило своей красоты.

Сочную траву поблизости щиплют лошадь с жеребенком. Они узнали свою хозяйку, призывно заржали. Оказывается, учительница в своем подворье содержит лошадей.

Тут озорник-пятиклассник прымчался на юнконом аргамаке. Скакал ли так в свое время Никита? Известно, священникам и их семьям в полуязыческой среде приходилось держаться обособленно. Но Якову Данилову помимо выполнения церковной службы приходилось обрабатывать земельный участок, правительственное распоряжение об освобождении ду-

ховенства от "упражнений в земледельчестве" и обязанности прихода возделывать церковные земли к тому времени еще не было принято. Так что крестьянский труд Никите был знаком с малолетства.

Еще лет тридцать назад была сделана попытка восстановления объектов, связанных с именем великого земляка. Но дальше совминовского постановления дело не пошло.

Что нынче намереваются здесь воссоздать? Сельчане прежде всего хотят построить церковь, уже начали сбор пожертвований. Кроме этого, около "поповского оврага", где был погост, будет возложен мемориальный камень на могиле матери ученого. А в более отдаленной перспективе - открытие парка, где будет установлен бюст Иакинфа.

С болью рассказывает учительница о том, как не сумели здесь сохранить здание школы, открытой великим просветителем И.Я. Яковлевым. Здесь два года учительствовал автор баллады "Леший" М.Ф. Федоров. Конечно, и здание школы, равно как и дом, где прошло детство Никиты Бичурина, можно восстановить.

Недавно здесь побывали представители туристских организаций, которые оставили интересный документ - проект создания центра культуры и отдыха. Планы настолько замечательны, что, грешным делом, думаешь, а не с проектом ли мы имеем дело. Наряду с Шоршелами Бичурино включают в туристическое "золотое кольцо" Чувашии. Шутка ли, здесь задействованы имена Пушкина, Иакинфа, Яковлева. В 1921 году здешние крестьяне восстали против тогдашнего режима - это тоже история. Намечено открыть Дом чувашской и китайской кухни, воссоздать купеческие особняки, на берегу реки Шинер построить сауны для туристов и прочие такие объекты. Все изложено толково и заманчиво. Дай Бог, чтобы хоть что-то из намеченного осуществилось.

Конечно, школьный музей неплохой, хотя и не ахти какой богатый. Кроме гипсовой скульптуры и земли с могилой ученого-земляка имеется раритетное издание "Китай в гражданском и нравственном состоянии", много фоторепродукций и трудов о наследии синолога. Сразу три юбилея отмечают сельчане нынешней осенью: 220-летие со дня рождения Н.Я. Бичурина, 130-летие школы и 10-летие музея. Конечно, из-за нынешних трудностей их отметят скромно. Хотелось бы, чтобы те большие планы и задачи, о чем говорилось выше, шаг за шагом непременно воплощались в жизнь.

В. АЛЕКСИН,
спец. корр.
"Советской Чувашии".